

DOMOVINA

Štev. 27.

[V Ljubljani, 4. julija 1919.

Leto II.

Vabilo

na

zbor zaupnikov

Jugoslovanske demokratske stranke

ki se vrši

v nedeljo, dne 6. julija 1919
v Ljubljani, v Narodnem domu.

Začetek zborovanja ob pol 9. uri dopoldne
Nadaljevanje ob 3. uri popoldne.

SPORED:

1. Nagovor strankinega predsednika dr. Iv. Tavčarja in odposlancev »Demokratskega kluba«.

2. Poročilo o delovanju »Narodnega predstavništva«.

3. Poročilo strankinega zastopstva v centralni vladi (minjster dr. A. Kramer).

4. Poročilo strankinega zastopstva v ljubljanski vladi (podpredsednik deželne vlade dr. Gregor Žerjav).

5. Poročilo izvrševalnega odbora.

6. Izpolnitev strankinega programa in izpremema organizacijskega reda.

7. Poročilo o voljtvah v izvrševalni odbor.

Pred zborom zaupnikov se začne v soboto 5. julija ob štirih popoldne v Narodnem domu, I. nadstropje, za že v Ljubljano dosele zaupnike

zaupno zborovanje delegatov:

1.) o strankini organizaciji;

2.) o strankinem gospodarskem in kulturnem delu.

Po zboru zaupnikov se vrši v nedeljo popoldne seja izvrševalnega odbora.

V Ljubljani, dne 29. junija 1919.

Načelstvo JDS.

Vabila, ki smo jih poslali organizacijam za zborovanje 11. maja, veljajo za sedaj, kar blagovoljite obvestiti zaupnike in člane, ki se mislijo udeležiti zborovanja.

V težkih časih.

Predno se je ustvarila naša nova država, je marsikdo mislil, da bo Jugoslavija dežela, v kateri se bo cedilo mleko in med. Nikdo ni pomislil, da se bodo šele po vojni začele kazati hude posledice, katere imajo svoj vzrok v vojni sami. Zatrjuje se, da se te posledice kažejo že po vseh državah in po celi Evropi in poznavalci pravijo, da je pri nas na Slovenskem še tako dobro kot nikoder drugod.

Vzlic temu smo nezadovoljni. Ni vse, tako kot bi si želeli, marsikaj še slabše kot je bilo in le malo stvari stoji boljše kot so stale preje. V splošnem se vendar lahko trdi, da se življenje obrača na boljše in če bi se stvari mirno razvijale naprej, bi kmalu prišli do zadovoljstva. Medtem se je pa pojavil na gospodarskem nebu zopet črn in strašen oblak. Na mirovni konferenci v Pa-

rizu je padla malone že zadnja beseda o naši gospodarski bodočnosti. Mirovna konferenca tirja od nas, da plačamo del računov, ki so nastali vsled svetovne vojne.

Dva predloga ponuja ententa naši novi državi. V prvem pravi, da bi sama poravnala ogromno škodo, ki so jo napravili v Srbiji in Črni gori avstro-ogrski in nemški vojaki. (Ta škoda se da primerjati le še s škodo na Goriškem, kjer je skoraj vse uničeno ter se ceni na več kot na 10 milijard, plačano v zlatu.) Zato pa bi morale naše dežele kot odškodnino za pridobljeno svobodo plačati vse premoženje bivše Avstro-Ogrske. Ententa bi poslala v naše kraje posebne komisije, ki bi določile koliko imamo plačati za državne gozdove, rudnike, železnice, ceste, mostove, zgradbe, za telefon, telegraf in drugo imovino. Plačati bi bilo treba prav za vsako stvar in baje še za Donavo in Savo, kolikor je plovitbena, bi morali šteti novcev.

Drugi predlog mirovne konference pa pravi, da naj naša država sama poravna vojno škodo v Srbiji, zato ji pa ne bo treba plačevati gorej omenjene odškodnine za državno premoženje bivše Avstro-Ogrske. Ako to prevzame, dobi povrh še 500 milijonov kron zato, da bi lažje prenašala naprteno breme.

Umljivo je, da je vest o teh strašnih bremenih učinkovala v Beogradu kakor bomba. Velikansko razburjenje je bilo v Narodnem predstavništvu, vlada je pa takoj sedla k posvetovanju, ki se je v ta namen vršilo pod predsedstvom prestolonaslednika Aleksandra. Sklenjeno je bilo, da gre ministrski predsednik Protič v spremstvu treh ministrov v Pariz, da skuša tamkaj rešiti, kar se še rešiti da. Sprejetj nameravajo drugi predlog mirovne konference. Skušali bodo doseči, da dobimo povrh mesto 500 milijonov vsaj tri milijarde odškodnine. Kakšen bo uspeh ministrskega potovanja v Pariz se ne ve, eno pa je gotovo: Naj izpade stvar tako ali tako, naši državni bodo v vsakem slučaju naprtili na hrbet velikansko breme. Kako ga bomo prenašali, si danes niti približno ne moremo predstavljati, vsekakor pa bo breme zelo težko. Marsikdo, ki ne vidi ne naprej in ne nazaj, bo zopet imel priliko, da bo udrihal po tej »prokleti Jugoslaviji.« Tisti, ki so pred petimi leti gonili ljudi v vojsko, bodo med hujskači prvi, ki bodo zoper davke in druga bremena, s katerimi se bo odplačeval vojni dolg. Tako se bo ljudstvo na novo zaslepilo, da ne bo videlo, kdo je kriv nesreče. Tisti, ki so provzročili vojsko in hujskali ljudstvo, se bodo umaknili, kakor se umakne lopov, ki spravi nedolžno dekle v nesrečo. Šele po devetih mesecih, ko postane nesreča očitna, preklinja vse nezakonskega in nepoštenega očeta. Ali bodo naši ljudje toliko pametni, da bodo sedaj ko prihaja na dan nesreča, ki so jo spočeli pred petimi leti vojni hujskači, zagrabili za vrat nepošteno in potuhnjene očete gorja? Mi menimo da: kajti to so dolžni storiti samim sebi, svojim rodbinam in svojim zemlji.

Razprava o agrarni reformi v Beogradu.

Kot delegat »Slovenske kmetijske družbe« je podal poslanec Voglar sledečo izjavo: Popolnoma se strinjam z g. Brodarjem, ki trdi, da za naša veleposestva zadostuje največ 30—50 ha obdelane zemlje. Pri gozdnih posestvih se lahko z ozirom na lego in vrsto gozda pusti maksimum 300—500 ha. Določitev trdnega maksimuma zaradi tega ni mogoča, ker lahko obsegajo razna posestva nerodovitne ali manj rodovitne dele. Če bi se upeljal na Slovenskem predlagani maksimum 150 ha obdelane zemlje, potem bi dobili le malenkostno površino, ki bi se razdelila med reyne ljudi. Precej zaokroženih veleposestev bo morala država obdržati za poljedelske šole ali zimske tečaje kot vzorna posestva. Od kod pa se naj vzame zemlja za razdelitev? Če pustimo posameznim posestnikom največ 30—50 ha, kar pa imajo nad to mero, pa jim odkupimo in prodamo takim, ki nimajo nič ali premalo, bode prizadeti pri nas skoraj izključno nemški veleposestniki. Ker pa pri vsem tem ne bo mogoče preskrbeti v zadostni meri z zemljo vseh poljedelcev, predlagam, da se v zakonu določi, da se lahko odkupi veleposestniku celo posestvo, če na drug način v okrožju ni dobiti zemlje v zadostni meri. Pametneje je vendar, da se izseli in kupi posestvo drugod eden veleposestnik ali dva, kakor pa 20 družin. Izvedbo vseh takih vprašanj pa je treba prepušiti posebni komisiji, ki mora obstojati deloma tudi iz domačinov, ki razmere poznajo.

Gozdovi se naj podržavijo le tam, kjer presega 300—400 ha. Na vsak način pa se naj od teh gozdov odstopijo posebne parcele tistim posestnikom, ki gozda nimajo, v polno lastnino.

Za slučaj pa, da bi načelo podržavljenja gozdov proti našemu pričakovanju prodrlo tudi glede Slovenije, je neobhodno potrebno misliti na to-le rešitev: Da ostane vkljub podržavljenju vsak naš gozdni kmet na svojem posestvu, da sam obdeluje posestvo i v bodoče, kakor ga je obdeloval v preteklosti, ne sme pa svobodno razpolagati z gozdnim pridelkom. Za vnovčenje gozdnih pridelkov se ustanovi obligatna združna organizacija, ki mora vnaprej določen odstotek vsakokratnega izkupička oddati državi. V upravi take organizacije je država zastopana po svojem odposlancu, v ostalem se organizacija upravlja povsem avtonomno.

K točki 32. tozadevnih vprašanj pa je podal isti poslanec sledečo izjavo: V območju okrajnega glavarstva Radovljica v Sloveniji se nahajajo na gorskih planotah Jelovica ni Pokluka velešume v državni upravi.

Dokler so bile te šume del fevdalnih veleposestev brizniških škofov in grofov Thurn-Valsasina, so imeli kmetje velikega dela radovljiškega okraja v teh šumah obsežne pašne pravice po planinskih pašnikih, deloma tudi v gozdih samih.

Avstrijska vlada in deloma tudi fevdalni veleposestniki so te pravice odpravili na ta način, da so odkazali kmetom malenkostne

3-1

Odvetnik

dr. Ivan Tavčar ml.

je otvoril

svojo pisarno v Ljubljani,

Sodna ulica števil. 2.

**Ljubljanska kreditna banka
v Ljubljani.**

Delniška glavica . K 15,000.000.—

Rezervni fondi . . . K 4,000.000.—

Podružnice:v Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu,
Gorici, Celju in Mariboru.**Sprejema
vloge na knjižice in na
tekoči račun.**Nakup in prodaja vseh vrst vrednost-
nih papirjev, deviz in valut. Vnov-
čevanje kuponov, izžrebanih zastavnih
pisem in obligacij.**Nakazila in kreditna pisma.
Borzna naročila.****Promese**
k vsakemu žrebanju.**Posojila**
na vrednostne papirje.**Eskontovanje menic.****Sprejemanje**
vrednostnih papirjev v
hrambo in oskrbovanje.**Stavbeni krediti.****Aprovizijski krediti.****Poslovnica**
avstrijske državne
loterije.**Leopold Fon****Ljubljana****Stari trg 6****Delikatesna trgovina**

Vsakovrstno špecerijsko blago

(kava, čaj, testenine i. t. d).

Vino in žganje

v zaprtih steklenicah in na debelo.

Blago se razpošilja v poštinih za-
vojih po 5 kilogramov po pošti in po
železnici proti povzetju. 12-4

Sedlar in torbar

Franc Kamnar

Vevče 45, p. Dev. Mar. v P.

se priporoča sl. občinstvu

za vsa v to stroko spadajoča dela.

Zmerne cene in točna postrežba.

Ing. dr. Miroslav Kasal

oblastveno poverjeni stavbni inženir.

Špecialno stavbeno podjetje za betonske, železobetonske
in vodne zgradbe

v Ljubljani, Hilšerjeva ulica 7

izvršuje strokovno:naprave za izrabo vodnih sil, vodne žage,
elektrarne, betonske in železobetonske jezove,
mostove, železobetonska tovarniška poslopja,
skladišča, betonske rezervarje, železobetonsko
oporno zidovje in vse druge betonske in
železobetonske konstrukcije.Prevzema v strokovno izvršitev vse načrte stavbeno-
inženirske stroke. — Tehnična mnenje. — Zastopstvo
strank v tehniških zadevah.**Kmetska posojilnica ljubljanske okolice**

registrovana zadruga z neomejeno zavezo v Ljubljani

obrestuje hranilne vloge po čistih

2%brez odbitka rentnega davka, katerega plačuje
posojilnica sama za svoje vložnike.**Rezervni zaklad K 1,100.000.****Hranilne vloge K 42,000.000.**

Ustanovljena leta 1881.

Izvrstne poljedelske stroje

in
vsakovrstno železnino

priporoča tvrdka

Franc Stupica
Ljubljana

Marije Terezije cesta št. 1.

Drogerija!

Fotomanufaktura!

J. C. Kotar
Ljubljana
Wolfova ulica 3.

Krma in Mastin.

Ce živina krmo lažje in do zadnjega prebavi in popolnoma izkoristi, da se na koncu nič ne izgubi, če se dvigne slast do žretja, potem se pospešuje redilnost, vsled tega težka živina, mast, meso, jajca, mleko. To se doseže, ako primešamo krmi enkrat na teden pest praška Mastin. Ob pomanjkanju krme, ko se uporabljajo nadomestna sredstva za krmila, pa se primeša dvakrat na teden. Prašek Mastin je dobil najvišje kolajne na razstavih v Londonu, v Parizu, v Rimu in na Dunaju. Tisoči gospodarjev hvalijo Mastin, ko ga enkrat poizkusijo, ga ponovno rabijo. 5 zavojev praška Mastin zadostuje za 6 mesecev za enega prašiča ali vola. Glasom oblastvenega dovoljenja sme Mastin prodajati vsak trgovec in konzumna društva. Ako se pri vas v lekarnah in trgovinah ne dobi, potem naj se naroči po poštni dopisnici v izdelovalnici Mastina, to je

lekarnar Trnkoczy v Ljubljani

5 zavojev (paketov) Mastina za 15 kron poštine prosto na dom. Od tam se pošlje Mastin s prvo pošto na vse kraje sveta.

Lepa bogata zaloga posebno krasnih briljantov

po primernih cenah za vsako darilo, kakor za **birmance, neveste, krste, godove itd. velika izbira.**

Naznanja slav. občinstvu, da se ceniki letos ne razpošiljajo, ker ni blaga po vzorcih.



Vljudno vabi in se priporoča

Tvrška F. Čuden

Prešernova ulica 1 v Ljubljani.

Priporočamo edino tovarniško zalogo

šivalnih strojev

za rodbino in obrt

ter njih posameznih delov.

Istotam se dobe potrebščine za šivilje, krojače in čevljarje ter galanterijsko in manufakturno blago (blago za obleke).

Josip Petelinc

Ljubljana, Sv. Petra nasip 7

za vodo, desno.

Vzajemno zavarovalna banka

„Slavija“

prva vseslovenska banka te vrste zavaruje proti **požaru, vlomski tatovini in na živoljenje.**

Banka „Slavija“ ima čez sto milijonov lastnega premoženja, čez 15 milijonov letne premije; v požarnem oddelku ji je zaupanih čez 2¼ milijarde zavarovanih vrednosti.

Generalni zastop banke „Slavije“
v Ljubljani.

Največja slovenska hranilnica!

Mestna hranilnica ljubljanska

Ljubljana, Prešernova ulica št. 3,

je imela koncem leta 1918 vlog K 80,000.000
in rezervnega zaklada „ 2,500.000

Sprejema vloge vsak delavnik.

Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike.

Hranilnica je pupilarno varna.

Dovoljuje posojila na zemljišča in poslopja proti nizkemu obrestovanju in obligatornemu odplačevanju dolga.

**V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno
Kreditno društvo.**

Delniška glavnica: K 30,000.000. **Jadranska banka Podružnica Ljubljana.** Rezerve: okrog . K 10,000.000.

Centrala: TRST. — Podružnice: Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Metkovič, Opatija, Split, Šibenik, Zader, Ekspozitura Kranj.

Sprejema:

Vloge na knjižico.

Vloge na tekoči in žiro račun proti najugodnejšemu obrestovanju. — Rentni davek plača banka iz svojega.

Kupuje in prodaja:

Devize, valute, vrednostne papirje itd.

Eskontira:

Menice, devize, vrednostne papirje itd.

Izdaja:

Ceke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta.

Daje predujme:

na vrednostne papirje in na blago, ležeče v javnih skladiščih. Daje trgovske kredite pod najugodnejšimi pogoji.

Prevzema:

Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.

Brzjavni naslov:

JADRANSKA.

Telefon št. 257.